



# Голышмановский ВЕСТНИК

24 февраля 2016 г.

СРЕДА

№ 16 (9968)

<http://golvestnik.ru>

Общественно-политическая газета Издаётся с октября 1931 года Цена 8 руб. 51 коп.

6+

Короткой строкой

Профорентация

## На нужды семьи

Приём заявлений на единовременную выплату в размере 20 тысяч рублей из средств материнского капитала Пенсионный Фонд России начал 5 мая 2015 года. Право на её получение имеют семьи, в которых дети родились не позднее 31 декабря 2015 года. По словам специалиста-эксперта Голышмановского управления пенсионного фонда Ю.И. Михеевой, на сегодня 650 мамочек уже распорядились единовременной выплатой, потратив её на нужды семьи. Общая сумма средств – около 13 миллионов рублей. Те, кто не успел воспользоваться выплатой, могут подать заявление как в клиентских службах ПФР, так и в офисах МФЦ не позднее 31 марта 2016 года. При себе нужно иметь паспорт, свидетельства о рождении детей, справку из банка о реквизитах лицевого счёта. Деньги поступят в течение двух месяцев с даты подачи заявления. Семьи, получившие единовременную выплату в 2015 году, в 2016 году воспользоваться этой мерой поддержки уже не могут.

Ирина ШАДРИНА.

## Документы по-новому

«В 2015 году регистрировал право собственности на квартиру в Федеральной службе государственной регистрации, кадастра и картографии. Выдали свидетельство, оформленное на обыкновенном листе формата А4. Раньше такие документы печатали только на специальных бланках. Действительны ли они?»

И.М. Торопов.

На вопрос отвечает Н.М. Швецова, начальник Межмуниципального отдела по Голышмановскому и Аромашевскому районам:

– Государственная регистрация прав на недвижимое имущество удостоверяется по выбору правообладателя свидетельством или выпиской из Единого государственного реестра прав. При этом свидетельство о государственной регистрации прав оформляется только на бумажном носителе. С 1 января 2015 года свидетельство оформляется на официальном бланке органа, осуществляющего государственную регистрацию прав. Использование каких-либо специальных бланков, в том числе с наличием степеней защиты, как было ранее, в настоящее время не предусмотрено. Единственным подтверждением зарегистрированного права собственности на объект недвижимости является наличие записи об этом в Едином государственном реестре прав. Поэтому все ранее выданные свидетельства на «старых» бланках действительны и не требуют замены.

Подготовила Наталия ГЛАДКОВСКАЯ.

## Если изъяли оружие

В УМВД России по Тюменской области проведено совещание о принятии на объединённый склад вооружения изъятого оружия и боеприпасов. Об этом уведомлены все службы, отвечающие за соблюдение законности в данном вопросе. В МОВД «Голышмановский» сейчас хранится несколько десятков изъятого оружия, боеприпасов. К примеру, у охотников-браконьеров, у владельцев, кто не продлил лицензию на право пользования оружием. Есть и оружие, изъятое в связи со смертью собственника на ответственное хранение.

Руководство УМВД сообщает: многие единицы изъятого оружия – это имущество, у которого есть наследники. Пока оружие не передано на объединённый склад областного УМВД, наследники могут заявить о своих правах в отдел полиции. Срок обращения ограничен – изъятое оружие может храниться в комнатах хранения территориальных МОВД не более 60 суток.

Светлана БУТИНА, пресс-центр МОВД «Голышмановский».



## Выбор профессии – выбор будущего

Одиннадцатиклассник Максим Надчук из Голышмановской сельской школы твёрдо решил поступать в Тюменский лесотехнический техникум на факультет строительства и эксплуатации автомобильных дорог и аэропортов.

– У меня знакомый там учится, рассказал об условиях обучения и профессиях, которые можно получить, мне понравилось. Собираюсь стать инженером-строителем, буду делать хорошие дороги в нашей области.

Павлу Курочкину из Ражевской школы больше по душе сельскохозяйственная отрасль. По целевому направлению планирует поступать на механика в Государственный аграрный университет Северного Зауралья (бывшая сельхозакадемия).

– После института хочу вернуться в родной район, здесь жить и работать, – поделился своими мыслями Павел. – Деревенская жизнь мне нравится, мои родители держат хозяйство, с удовольствием помогаю отцу на заготовке кормов. Летом немного подрабатывал на местном предприятии ООО «Зубр», приобрёл хороший трудовой опыт. У меня есть навыки ремонта техники. Сейчас студировую физику, занимаюсь с репетитором, готовлюсь к сдаче экзамена.

Встретила этих ребят, знающих, чего хотят от жизни, на ярмарке учебных мест для учащихся выпускных классов. Она была организована восемнадцатого февраля в центре детского творчества. Здесь побывали около пятисот старшеклассников со всех школ района. Конечно, не все из них определились с выбором профессии, некоторые школьники только на ярмарке задумались, где учиться дальше. Большинство девятиклассников вообще растерялись среди многообразия предложений. Будущим студентам была предоставлена возможность напрямую пообщаться с представителями четырнадцати учреждений профессионального и высшего образования Тюменской области. Каждый представитель старался как можно оригинальнее прорекламировать свои учеб-

ные заведения. Привлёк внимание Андрей Соловьёв, исполнив песню в стиле рэп о Тобольском медицинском колледже имени Володи Солдатова. Это образовательное учреждение впервые участвует в голышмановской ярмарке учебных мест.

Ответственная за профориентационную работу Евгения Боршова рассказывает:

– У нас нет вступительных испытаний. На базе 9 класса готовим медсестёр, фармацевтов, акушеров, недавно открыли новую специальность – младшая медицинская сестра по уходу за больными. После окончания 11 классов обучаем ребят на фельдшеров, медсестёр и фармацевтов. Большой плюс нашего колледжа в том, что у нас есть мини-клиника с современным оборудованием, где ребята отрабатывают практические навыки на манекенах, прежде чем приступить к оказанию помощи пациентам в лечебных учреждениях. Иногородним обязательно предоставляется общежитие. Также наш колледж известен активной волонтерской деятельностью.

У нас в районе, как и в области, дефицит кадров в сфере здравоохранения. Светлана Землянова из Малышевской школы с пятого класса была уверена, что свяжет свою жизнь с медициной.

– Хочу работать стоматологом, – заявила девушка. – Учусь хорошо, сейчас активно готовлюсь к экзаменам, посещаю консультации. Сдавать буду ЕГЭ по русскому языку, математике, биологии и химии. Нелёгкие предметы, надеюсь, у меня всё получится.

Студентка-второкурсница Ишимского медицинского колледжа Светлана Алимова считает, что главное для молодого специалиста не только достойная заработная плата и жильё, но и перспективы для собственного развития как в городе, так и в селе.

Социальный педагог Тюменского колледжа водного транспорта Елена Карнаева зазывала студентов обязательным трудоустройством в Обь-Иртышском речном пароходстве. Завсегда учебным ярма-

рок – Ишимский многопрофильный техникум – на базе 9 классов предлагает во семь профессий, после 11 класса обучение идёт по девяти специальностям.

Методист образовательного учреждения Елена Салманова комментирует:

– В нашем техникуме обучение бесплатное, набираем студентов по среднему баллу аттестата. В прошлом году был конкурс – пять человек на место. В приоритете – сельскохозяйственные профессии. Предлагаем получить дополнительные специальности, это уже платная услуга. Есть своя автошкола, где ребята обучаются без отрыва от получения основной профессии. В нашем техникуме учатся в среднем около 25 голышмановцев за набор. Студенты обеспечиваются общежитием. Те, кто активно участвует в жизни техникума, получают материальное поощрение. У нас действуют шестнадцать клубов, семь спортивных секций и объединений.

Директор Голышмановского центра занятости населения Марина Усольцева советовала выпускникам обратить внимание на учреждения среднего профессионального образования. По её словам, нашей стране нужны высококвалифицированные рабочие кадры. Особенно ценятся универсальные работники, владеющие несколькими специальностями. Они более конкурентоспособны, а значит им легче будет найти работу. Сейчас приветствуется мобильность трудовых ресурсов, иными словами, готовность человека применять свои знания в любом регионе России, где есть потребность в таких специалистах. В Голышмановском районе сегодня нужны врачи, фармацевты, фельдшеры, бухгалтеры, продавцы, трактористы, водители, строители, инженеры. В ближайшие годы возникнет необходимость в сельхозработниках, в частности, в животноводах. Это связано с активным развитием аграрного сектора района.

Оксана ТИТЕНКО.

Фото Алексея БОДРОВА.

На снимке: выпускники с интересом изучали информацию.

## Молодые специалисты



## Аграриям нужны инженеры

Евгения Пахомова всегда привлекала техника, поэтому после окончания школы в селе Бердюжье он решил стать инженером-механиком. В Тюменскую сельхозакадемию ему удалось поступить на бюджетное место. Когда создал семью, Евгений приехал жить на родину жены, в Голышманово.

Выпускнику вуза долго пришлось искать работу, обошёл не одно предприятие, только без трудового опыта принимать на производство отказывались.

– Пришлось обратиться в управление развития АПК к Владимиру Николаевичу Попову. Он порекомендовал меня на Малышенское сельхозпредприятие. С 2009 года здесь работаю, – рассказывает молодой специалист.

Инженер по эксплуатации ООО СП «Малышенское» Евгений Пахомов трудится совместно с главным инженером Михаилом Фёдоровичем Кочневым. Обслуживают трактора, занимаются поставками запчастей во время полевой кампании. Следят, чтобы вся техника работала без сбоев. Самое напряжённое время для инженерной службы сельхозпредприятия – это периоды посевной и уборочной работ. Инженерам приходится обеспечивать действенность техниче-

ского парка сразу в двух районах – Голышмановском и Аромашевском. Евгений рассказывает, бывает, ночами ремонтируют технику, чтобы к утру она вышла в поле. Зерновой клин у хозяйства больше десяти тысяч гектаров, поэтому дорога каждая единица техники. Главное в работе Евгения Пахомова – организовать срочный ремонт в случае поломки, доставить запчасти и мастеров на место. Немало у инженеров и бумажной работы: накануне полевых сезонов готовят техзадания для электронных торгов по закупке запчастей и техники.

Во время устройства на работу немало было для Евгения и то, что, заключив с хозяйством договор, он получил государственную поддержку – 60 тысяч рублей. Предприятие выделило инженеру автомобиль. Удалось ему решить и жилищный вопрос. Как молодой специалист на селе, он принял участие в государственной программе по обеспечению жильём. Три года назад семья Пахомовых приобрела в посёлке дом. Работать в ООО СП «Малышенское» Евгений намерен и в дальнейшем.

**Наталья ГЛАДКОВСКАЯ.**  
Фото автора.

На снимке: Евгений Пахомов.

## Сфера услуг

## Такси-такси, вези-вези...

Сегодня легковое такси – скорее необходимость, чем роскошь. Услугами этого вида транспорта пользуются разные слои населения. Единственный недостаток – можно сесть в салон автомобиля, у водителя которого нет специального разрешения на осуществление деятельности по перевозке пассажиров и багажа. Разумеется, в таком случае неизвестно, в каком состоянии находится автомобиль, а значит, не гарантирована безопасность дорожного движения.

– С 2011 года действует федеральный закон, требующий от таксистов обязательного получения разрешения на перевозку людей, – комментирует начальник районного отдела экономики и прогнозирования Олег Швецов. – Оно выдаётся на основании заявления юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям сроком на пять лет. Стоимость этого документа – две тысячи рублей. Разрешение должно находиться в салоне легкового автомобиля и предъявляться по требованию пассажи-

ра, сотрудников Госавтоинспекции и прокуратуры. Если оно не оформлено, таксисту-нелегалу грозит административное наказание – штраф в размере пяти тысяч рублей. В прошлом году на территории Голышмановского района областные инспекторы ГИБДД выявили двух нарушителей, они заплатили положенный штраф. Сейчас в Госдуме рассматривается законопроект об увеличении штрафных санкций нелегальным таксистам до тридцати тысяч рублей.

За четыре года в нашем районе выдано всего 32 разрешения на осуществление деятельности по перевозке пассажиров и багажа легковым такси. Ранее этот документ можно было получить в районной администрации, с этого года полномочия по приёму заявлений и выдаче разрешений переданы специалистам многофункционального центра. К ним обратились три человека: двум выданы разрешения на оказание услуг такси, одно заявление пока находится на рассмотрении.

**Оксана ТИТЕНКО.**

## Спорт

## Получить значок ГТО

На прошлой неделе в Голышмановском районе стартовал Всероссийский физкультурно-спортивный комплекс «Готов к труду и обороне». Одиннадцатиклассники приступили к сдаче норм ГТО. Проверить свои силы и выносливость пожелали почти 140 юношей и девушек.

– Им нужно пройти испытания по четырём обязательным видам спорта: бег на 100, 2000 и 3000 метров, подтягивание или отжимание, наклон вперёд из положения стоя с прямыми ногами, – поясняет директор центра физкультурно-оздоровительной работы по месту жительства Наталья Цепилова. – Остальные шесть видов упражнений ребята будут сдавать на своё усмотрение, те, что больше нравятся. На выбор предлагаются следующие испытания: прыжки в длину, метание спортивного снаряда, бег на лыжах на три и пять километров, плавание на 50 метров, стрельба из пневматической винтовки. Всего в комплексе ГТО включены одиннадцать тестов и нормативов для этой возрастной группы. Чтобы получить золотой значок ГТО, нужно выполнить 8 видов упражнений с наивысшим баллом. Современные нормативы – достаточно серьёзные, у нас есть претенденты на «золото». Окончательные результаты будут известны к концу февраля, когда старшеклассники сдадут нормативы по бегу на короткую

и длинные дистанции и по бегу на лыжах. Учащиеся 11 классов сдадут первыми ГТО не случайно. Многие учебные заведения ввели дополнительные бонусы при поступлении для абитуриентов, получивших значок ГТО.

Четвёртого марта в нашем районе пройдет первый этап областного фестиваля ГТО, где будут участвовать школьники разного возраста. Напомним, внедрение комплекса «Готов к труду и обороне» началось в 2014 году после подписания указа об его возрождении пре-

зидентом России Владимиром Путиным. Главная цель – пропаганда важных ценностей: ведение здорового образа жизни, занятий спортом, чтобы развиваться не только умственно, но и физически, стать в итоге гармоничной личностью. В текущем году выполнить нормативы ГТО и получить знаки отличия могут школьники и студенты, а в 2017 году такая возможность появится уже у всех желающих голышмановцев.

**Оксана ТИТЕНКО.**

Фото из архива редакции.



## 01 сообщает

## В условиях, близких к реальным

Коридор заполнен дымом, студенты бегут по лестнице вниз, а с улицы уже раздаются громкие звуки сирен пожарных автомобилей, которые прибыли на тушение условного пожара во втором корпусе Голышмановского агропедколледжа. Так начались плановые пожарно-тактические учения, которые были организованы бойцами 110-й пожарной части 27-го отряда противопожарной службы по Тюменской области. По легенде, на втором этаже здания, в кабинете информатики произошло короткое замыкание электропроводки, которое привело к возгоранию. На задымление помещения среагировала пожарная сигнализация, установленная в помещении. Работники колледжа позвонили в службу спасения.

– На пожаротушение объектов такой категории полагается направлять четыре единицы специальной техники, так мы и сделали, – комментирует начальник 110-й пожарной части

Сергей Пуртов. – Наша задача – отработать чёткие и грамотные действия личного состава по спасению людей из огня, приёмы и способы тушения пожаров, прокладка рукавных линий, получить практические навыки работы с аварийно-спасательным инструментом и средствами индивидуальной защиты органов дыхания.

В ходе тренировок также проверяется соблюдение противопожарного режима на объекте, знание обязанностей и действий обслуживающего персонала при возникновении пожара, состояние и исправность источников противопожарного водоснабжения, работоспособность систем противопожарной защиты.

– В учебном заведении есть внутренняя система пожаротушения, краны, огнетушители на каждом этаже и в кабинетах повышенной опасности, – отметил инженер по охране труда, ответственный за пожарную безопасность агропедколледжа Ва-

сий Сычёв. – Автоматическая противопожарная сигнализация отлично сработала при задымлении помещения. Эти учения близки к реальным условиям на пожаре, во время таких мероприятий проверяется взаимодействие обслуживающего персонала колледжа, пожарной охраны, медицинской службы и нашей добровольной пожарной дружины. В её составе – пятнадцать человек. Каждый знает свои функции, потому что регулярно проводим теоретические и практические занятия по отработке навыков пожаротушения. В пожарно-тактических учениях были задействованы более двадцати человек личного состава Федеральной противопожарной службы. По результатам действий руководством была дана удовлетворительная оценка.

**Оксана ТИТЕНКО.**  
Фото предоставлено телестудией «ЛТР». На снимке: пожарные действуют оперативно.



# В гостях у хозяйюшки

## ГОТОВИТЬ С ЛЮБОВЬЮ – ИСКУССТВО

Быть хорошей хозяйкой удаётся не каждой женщине. Ольга Букатина совмещает в своей жизни призвание многодетной матери, замечательной хозяйки и профессионала.

О профессии повара девушка мечтала с юных лет, окончила профтехучилище в родном Викулово. Потом вышла замуж, родился Артём. В Голышманово семья Ольги и Сергея Букатиных переехала десять лет назад. Однажды приехали в гости к сестре Ольги, да и остались. Позднее и маму сюда перевезли. Ольге нравится посёлок – большой, красивый, перспективный. Мужу удобно выезжать на рабочие вахты – железная дорога рядом. Много лет он трудится на Севере, в строительной компании. И даже семью перевозил туда. Но маленький Артём в суровом климате стал болеть – пришлось вернуться. В Голышманово родились ещё трое детей. Никита сейчас учится в третьем классе, Денис в этом году пойдёт в первый класс, любимице семьи Насте – четыре года.

Домик Букатиных купили в заливной части посёлка, с большим приусадебным участком. Ольга отмечает, прошло уже много лет, а ремонт, строительство, различные переделки продолжают до сих пор. Провели отопление, убрав две печи, пробурили скважину, сделали канализацию, перекрыли крышу. Внутренние работы ещё в разгаре.

Несмотря на все бытовые трудности, Ольга Сергеевна считает себя счастливым человеком. Вместе с мужем они планировали, чтобы дом был наполнен детскими голосами, в детях видят радость и стимул в решении житейских проблем. Для них они готовы горы свернуть. К сожалению, отец не может много времени проводить с ребятами. Но зато когда возвращается с работы из дальней поездки – дети не отходят от него ни на шаг. Делятся заботами, рассказывают о том, что накопилось в душе, просят помочь в каких-то своих ребячьих делах. Ольга рассказала, что супруг давно порывался оставить работу на Севере, но только там он может зарабатывать достойные средства для своей семьи. А это важно. Супруга терпеливо ждёт, сейчас дети подросли, помогают маме. И она много с ними занимается. Старший Артём учится в девятом классе. Никиту ещё направлять надо, контролировать в учёбе. Когда мама рядом, с домашними заданиями мальчишка справляется быстрее и с интересом.

Вечер в кругу семьи, пожалуй, для каждой мамы, а тем более многодетной, ещё одна рабочая смена. Забрать Настю из сада, приготовить ужин, а заодно и обед на завтрашний день, проверить уроки у Никиты, постирать и погладить вещи... Все любят перед сном искупаться. И только когда дети укладываются спать, Оля находит минутку для себя, чтобы отдохнуть, сделать питательную маску для лица, привести в порядок руки. А утром – снова домашняя суета, каждому уделяет внимание. Когда только успевает перед работой уложить волосы в красивую причёску и сделать макияж? Это для Ольги правило, которому следует всегда.

В работе Ольга нашла своё призвание. В кафе Дворца культуры «Юность» она пришла почти сразу после его открытия. А когда подросли дети, вернулась сюда. Иногда и я забегая в кафе, чтобы быстро перекусить. Вот там и позна-



комилась с автором понравившихся блюд. «Конёк» повара – горячие вторые блюда, запеканки: курица по-французски, горбуша, отбивные. Хвалят посетители её супы, удаются солёнки. Все блюда словно пропитаны теплом её рук и любовью, с которой Ольга «колдует» над каждым.

Ребятам тоже нравится, как мама готовит. Любят плов, супы с квашеной капустой или лапшой, пироги. А когда мама занята на работе, муж и старший сын Артём могут заменить её на кухне.

Оля поделилась некоторыми секретами своего мастерства.

Тесто на **пирожки** она заводит по рецепту, которому научилась на Севере. Вода обязательно должна быть тёплой, в ней разводит соль и дрожжи. Сахара в пирожковом тесте нет совсем. Потом добавляет масло, не жалея, почти стакан. Медленно-медленно вводит муку, помешивая, чтобы не было комочков. В загустевшее тесто добавляет снова немного масла. Подъём в этом случае больше, тесто нежнее. И пироги получаются пышные, мягкие, вкусные.

**Солянку** Ольга готовит так. Отваривает куриные грудки и желудки, вынимает их из бульона. Мелко режет кубиками и грудки, и желудки, а ещё колбасу. Продолжает варить в том же бульоне. Затем туда добавляет маринованный огурец, немного рассола. Пережаренный лук, морковь и томатную пасту тоже закладывает в солянку, затем кольцами оливки и немно-

го, по вкусу, жидкого дыма. Перед подачей на стол добавляет зелень, сметану и ломтик лимона – для пикантности.

**Курица по-французски** – простое в приготовлении блюдо, но очень праздничное и вкусное. Есть много вариантов его приготовления: из свинины, говядины, курицы. Добавляют помидоры, грибы, лук, ананасы, зелень. Всё, что есть под рукой, но всегда остаётся сыр.

Берём куриное филе, два помидора, немного шампиньонов, луковичку, 200 граммов сыра твердых сортов. По вкусу – соль, перец, укроп или другую зелень.

Промываем куриное филе и нарезаем на кусочки, слегка отбиваем молоточком, но чтобы они были не сильно тонкими. Моем грибы и нарезаем небольшими ломтиками. Луковичку мелко шинкуем. На сковороде разогреваем подсолнечное или оливковое масло, добавляем туда измельченные грибы и лук. Немного пережариваем в течение пяти минут. Помидоры нарезаем на небольшие, тонкие ломтики. Измельчаем укроп.

В смазанный подсолнечным маслом противень выкладываем кусочки куриного филе, солим и перчим. На филе – грибы с луком, ломтики помидоров и укроп. Посыпаем натёртым сыром. Духовку разогреваем до 180 градусов, ставим противень с курицей. Через 20 минут курица по-французски готова!

По-весеннему яркие, разноцветные, вкусные блюда украсят любой праздничный стол.

Февраль – ещё зимний месяц, но день уже длиннее, а солнце светит ярче и теплее. Наступает хлопотливая пора для садоводов и огородников – посев семян перца, помидоров, баклажанов. Почву для посева надо было подготовить с осени, с собственных грядок, просеять через садовое сито. В крайнем случае можно добавить в неё немного покупной земли для рассады – там есть и известь, и торф, и минеральные удобрения.

## Как провести посев весной

Важно правильно подготовить семена томатов и перца к посеву. Семена нужно на несколько минут замочить в растворе марганцовки (1 г на 100 мл воды). Промыть теплой проточной водой, затем на пару часов поместить в раствор (2 ст. ложки золы на 1 литр воды), а потом подсушить их до сыпучего состояния. Слабые семена отделяют, опустив в раствор соли. Чем тяжелее семена, тем надёжнее урожай. Нежизнеспособные всплывут. Для повышения холодостойкости перед посевом семена закалывают: помещают в мешочек и выдерживают 12 часов влажными при температуре +18 +20 °С, а затем 12 часов на верхней полке холодильника при температуре 0 +3 °С. Так они пройдут стратификацию. Когда семена начинают всходить, нужно за ними наблюдать. Если на семядольных листиках остаются семена, это плохо. Значит, посеяли неглубоко, и корневая система будет слабой.

Семена перца сладкого высевают во второй половине февраля, на «растущую» Луну в плодородном знаке. Садоводы всегда отмечают, когда Луна в Водолее – нельзя садить, пересаживать, подкармливать. Говорят, годится это время только для прополки. Если семена перца сладкого – собственно заготовления, то их тоже дезинфицируют в растворе марганцовки и промывают. Калибровку перца в солевом растворе многие огородники отрицают, так как могут всплыть и просто пересушенные семена.

Баклажаны считаются среди многих садоводов капризной культурой. Сколько сил и времени затратили, а рассада никуда не годится или урожай не велик. Но терпение, труд, уход за каждым растением – и результат себя покажет. Качество семян, грунта и сроки вегетации – вот эти три показателя, плюс любовь и хороший уход.

Анна Ивановна Крукова из посёлка предлагает сеять помидоры за 50-60 дней до вы-

садки в грунт. Если в отапливаемые теплицы, то уже сейчас, в феврале. Если высаживать в открытый грунт под плёнку, то в марте. Она сеет 20 марта, но можно и перед женским праздником посеять. К 10 июня вырастет прекрасная рассада раннеспелых сортов. Анна Ивановна в открытом грунте предпочитает выращивать «белый налив» – никогда ещё не подводил, хорош «ранний -83». В этом году выписала из Челябинска «малиновое чудо», мелкоплодные сорта, перцы, морковь. Каждый год пробует больше десятка разных сортов. Подросшие растения высаживает в парник под плёнку и акрил. С наступлением устойчивого тепла часть высаживает в открытый грунт.

Многие хозяйки выращивают рассаду в пластиковых бутылках. Пикируют через две недели после появления всходов тоже в них. Вообще, пластиковые бутылки незаменимы для огорода. Их часто прикапывают в теплице и поливают через бутылки – вода поступает сразу к корням, не увлажняя почву, чего помидоры не любят. После пикировки растения прищипывают.

Говорят, что рассада любит только солнечные окна. Что делать, если в доме окна выходят на север? Надо посеять рассаду чуть раньше. Растения словно чувствуют солнечный свет и тянутся к нему. Вовремя разворачивайте, чтобы росли равномерно, пикируйте и поливайте умеренно, даже реже, чем на южных окнах.

Когда сеять рассаду – зависит от продолжительности вегетационного периода каждого растения. Это время, которое проходит от момента появления всходов до полного формирования растения и сбора урожая и у разных культур он различный. У томатов – от 80 до 140 дней; перца сладкого – от 90 до 140 дней; баклажан – от 100 до 150 дней; капуста белокочанной – от 50 (ультраранняя) до 190 (поздняя) дней.



**Советует специалист**

## Чтобы не заразиться педикулёзом

В 2015 и начале 2016 года в Голышмановском районе наблюдается рост заболеваемости педикулёзом, большая часть заболевших – дети. В соответствии с решением санитарной противоэпидемической комиссии по Голышмановскому району проведено сплошное обследование организованных детей на педикулёз и чесотку. В проверке принимали участие специалисты филиала центра гигиены и эпидемиологии, областной больницы № 11. При обнаружении педикулёза дети отстранялись от школы до излечения от данного заболевания, все очаги педикулёза были обработаны. В дальнейшем планируется проводить повторные сплошные проверки несколько раз в году.

Педикулёз (вшивость) – это паразитарное заболевание кожи, возбудителем которого является человеческая вошь – мелкое насекомое, паразитирующее на коже и одежде. Проявляется педикулёз, в основном, зудом в месте укусов.

Возникновению педикулёза способствует низкая санитарная культура, большая часть заболевших педикулёзом относится к категории неблагополучных семей.

Профилактика педикулёза заключается в соблюдении гигиенических мер. Необходимо регулярно менять бельё и одежду, тщательно проглаживать, стирать постельное бельё при высокой температуре. При обнаружении головных вшей их вычесывают частым гребнем, соблюдая осторожность, чтобы не рассеять паразитов. Для уничтожения вшей у взрослого населения и детей с пяти лет рекомендуется использовать любые разрешённые средства, лосьоны. Индивидуальная профилактика сводится к регулярному мытью тела со сменой нательного и постельного белья, периодическому осмотру детей дома, а также в детских коллективах, контрольному осмотру белья на педикулёз при неудовлетворительных санитарно-бытовых условиях.

Если вы узнали о случае педикулёза в школе, попросите вашего ребенка не меняться одеждой со своими друзьями, особенно шарфами и шапками; пользоваться только своей расческой для волос и заколками.

Если все-таки ваш ребенок заразился педикулёзом, примите меры: проверьте всех членов семьи в тот же день, как обнаружили педикулёз, проведите обработку головы больного ребёнка; прокипятите и прогладьте утюгом бельё, которое носит и на котором спит ребенок; следует вычистить верхнюю одежду (особенно меха у воротников); пропылесосьте дом и машину.

Ни один образованный, воспитанный и чистоплотный человек не может быть застрахован от заражения этими паразитами. Вши чрезвычайно плодовиты. Заболевание педикулёзом происходит от зараженного человека. Вши мигрируют от одного хозяина к другому при тесном контакте, через личные вещи (одежду, головные уборы, расчески и даже мягкие игрушки). Наиболее активно они мигрируют, когда у человека повышается температура тела вследствие заболевания, физической нагрузки, перегрева. Необходимо помнить, что без лечения педикулёз не пройдет.

На протяжении всего 2015 года и начале 2016-го. в очагах педикулёза, а также с населением Голышмановского района проводилась санитарно-просветительская работа по профилактике педикулёза. Во время бесед с населением раздаются памятки, составленные специалистами филиала. С учащимися школ района проводятся уроки здоровья по профилактике педикулёза, по соблюдению правил личной гигиены. Уроки здоровья проводят и специалисты филиала ФБУЗ, и врачи областной больницы № 11.

**Заведующая  
отделом обеспечения  
санитарно-эпидемиологического надзора  
С.Ю. ФАТХУТДИНОВА.**

Газета выпускается при финансовой поддержке Правительства Тюменской области и Администрации Голышмановского района.

### УЧРЕДИТЕЛЬ

Департамент информационной политики Тюменской области  
Адрес: 625004, г. Тюмень,  
ул. Володарского, 45.

### ИЗДАТЕЛЬ

Автономная некоммерческая организация  
«Информационно-издательский центр  
«Голышмановский вестник».  
Адрес: 627300, р.п. Голышманово,  
ул. Садовая, 86.

### За главного редактора И.Н. ШАДРИНА.

#### АДРЕС РЕДАКЦИИ:

627300, р.п. Голышманово, ул. Садовая, 86.

#### ТЕЛЕФОНЫ:

гл. редактор – 2-55-13;  
отдел социальных проблем – 2-50-34;  
бухгалтерия – 2-56-75;  
агропромотдел – 2-56-69.  
Электронный адрес: [Gol\\_vestnik@mail.ru](mailto:Gol_vestnik@mail.ru)

#### РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Принимаются с 8 до 16 часов.  
Телефон для справок – 2-69-74,  
теле/факс – 2-55-13.

Ответственность за достоверность  
рекламных материалов и объявлений  
несут рекламодатели.

Газета зарегистрирована Западно-Сибирским управлением Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия

Свидетельство о регистрации  
ПИ №ФС17-0490 от 16 августа 2006 г.  
Подписной индекс: 54337

Газета отпечатана в Ишимской типографии. Адрес: 627750, г. Ишим, ул. Чкалова, 17. Объем – один печатный лист.

Подпись в печать по графику в 11.00. Подписано в печать в 11.00.

**ТИРАЖ 4689 ЗАКАЗ № 14**